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V průběhu letních měsíců července a srpna roku 2002 byla v součinnosti s Památkovým 
ústavem v Ostravě realizována zjišťovací sondáž ve vnitřním prostoru presbytáře kostela 
Neposkvrněného početí Panny Marie ve Starém Městě u Bruntálu, který je považován za 
jednu z nejpozoruhodnějších pozdně románských sakrálních staveb na území dnešní Čes
ké republiky (Prix 1999,4). Výzkum byl vyvolán potřebou celkové rekonstrukce vnitřního 
prostoru presbytáře v souvislosti se zde prováděným stavebně-historickým průzkumem 
a rekonstrukcí freskové výzdoby (obr. 7). Úkolem zjišťovací sondáže, která se posléze změ
nila ve výzkum většího rozsahu, bylo ověřit stáří a založení základů polygonálního presby
táře samotné kostelní stavby. Dosavadní problematiku vývoje poznání a hodnocení této 
zajímavé sakrální stavby nastínil ve svých jednotlivých studiích D. Prix (Prix 1991, 111-
132; týž 1999,3-17). Stručně shrnuto, první zhodnocení stavby kostela podal ve své církev
ní topografii G. Wolny,1 po něm následovala studie J. Thannabaura z roku 1925, který na 
základě rozboru stojícího objektu dospěl k závěru, že původní kostel byl postaven Přemys
lovci někdy v letech 1201-1220. Jeho závěry podrobil kritice H. Weinelt v roce 1937, je
muž se podařilo rozlišit dvě fáze středověké výstavby staroměstského kostela, přičemž jeho 
vznik kladl na rozdíl od svého předchůdce až do druhé poloviny 13. století. Dále se proble
matiky staroměstského kostela alespoň dílčím způsobem dotkli další badatelé (A. Kutal, 
V. Burian, L. Hosák, B. Samek, K. Kuča), ale v dosavadní literatuře až do vystoupení D. Prixe 
převažoval názor, že z původní stavby se víceméně dochoval pouze gotický presbytář a že 
vstupní pozdněrománský portál do hlavní lodi kostela byl na tomto místě osazen dodatečně 
při barokní přestavbě a dokonce se nevylučovala ani možnost, že byl přenesen ze zcela jiné 
stavby. 

Kostel Neposkvrněného početí Panny Marie se nachází na severovýchodním okraji in-
travilánu dnešní obce na mírném svahu táhlého návrší v nadmořské výšce kolem 571 m 
(obr. 1). Lokalita samotná je situována na ZM 1:10 000, č. 1. 15-31-07, od Z s. č. 29 mm, od 
J s. č. 27 mm. Kostel sám je obdélná jednolodní stavba, poměrně přesně orientovaná ve 
směru západ-východ, s protáhlým a poměrně úzkým chórem na východní straně, zakon
čeným polygonálním presbyteriem. Na západní straně je k průčelí lodi přiložena věž. Cel
ková délka stavby (i s věží na západní straně) dosahuje kolem 45 m, šířka lodi přesahuje 
12 m, šířka chóru a presbyteria dosahuje 6 m. Kostel je ze severní, východní a částečně 
i z jižní strany chráněn pozůstatky příkopu a původně jím byl zjevně chráněn ze všech 
stran (byl zasypán při druhé barokní přestavbě v roce 1787). V téže době byla také vystavě
na nová okružní zeď kolem hřbitova (doposud uchována), která snad ohraničuje blíže ne
specifikovaný rozsah patrně původně opevněného areálu (obr. 3). V prostoru mezi jihový
chodním nárožím chrámové lodi a presbytářem se nachází studna, která byla původně kryta 
pravoúhlým přístavkem, zbořeným zřejmě při přestavbě v roce 1787, jak je patrné na kres
bě T. B. Wernera z roku 1739 (obr. 2). Z této kresby je také zjevné, že původní ohradní zeď 
kostela a hřbitova se vstupní renesanční věží byla postavena snad na vnitřní straně příkopu, 
obklopujícího celý původní vnitřní areál sakrální stavby (obr. 3). 

Dnešní stojící stavba je výsledkem dvou velkých barokních přestaveb, z nichž první je 
datována někdy kolem roku 1655 a druhá proběhla právě v roce 1787, kdy byl celkově 
upravován i okolní terén (zasypání příkopu, výstavba nové ohradní zdi, apod.). Ve hmotě 
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Obr. 1. Letecký pohled na kostel N. p. P. Marie ve Starém Městě u Bruntálu. 

stavby se ale uchovaly pozůstatky původního kostela - jde především o vstupní portál 
s půlkruhovou archivoltou v západní stěně chrámové lodi, který byl zatím kunsthistoric-
kým rozborem datován do období druhé čtvrtiny 13. století. Poněkud problematičtější otáz
kou je, zdaje tento portál osazen na původním místě a nebo zde byl dodatečně přenesen při 
barokní přestavbě (viz výše). Eventualitu, že je portál uchován v intaktním stavu nadhodil 
D. Prix, vycházející ze skutečnosti, že se na východní straně dnešní kostelní věže dochoval 
otisk střechy kostelní lodi z první barokní přestavby kolem poloviny 17. století a tedy věž 
byla přistavěna k západnímu průčelí lodi v této stavební periodě, kdy její hmota částečně 
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